

你从山脚拾级而上,在山脊上穿行/直到一条新的下山之路在你的脚下显现/直到你成为浓翳 的树冠上/最新溢出的一片叶子/直到一个季节获得更新的时间/直到你听见了大地的无言/直到 你终于理解山水自有伟大的教诲/而时间的循环往复/仿佛雀鸟在丛林深处的啼鸣。

> 泉子出生在新安江 畔的浙江淳安,现居杭 州,出版的诗集、诗学笔 记、诗画对话录等近二 十部,作品被翻译成英、 法、西班牙、韩、日等多 种语言,曾获艾青诗歌 奖、刘丽安诗歌奖、储吉 旺文学奖、苏轼诗歌奖、 十月诗歌奖、西部文学 奖、汉语诗歌双年奖等。

> 我生活在快节奏的 深圳,常常会因早出晚 归的无限重复而疲累, 一天的忙碌里不知如何 满足而陷入浮躁与空 虚。我在深圳排队候车 时莫名会想起"蝼蚁众 生"这样的词。生存其 中,经常受到挤压,惶惶 如孤舟漂泊。如何才能 使生活平静? 我的一个 选择是:读泉子的诗。

> 泉子与我父亲相 识,故而屯溪的家中有 泉子签名寄赠的三四部 诗集。我在广州读书, 四年里我喜欢他的《青 山从未如此饱满》。又 读到《山水与人世》,便 觉出投缘般的很欢喜 了。无论别的观者态度 如何,泉子诗的喃喃自 语是我的诗深意了。他 不在乎长短、几乎不分 节的写法好像有魔力一 般,在慌乱不安中如悠 扬之乐曲,如静谧的碧 绿的潭水,深浅感受自

> 我读泉子的诗很多 是从手机上搜索的。如 《雾中划桨》:"在雾中划 桨的人,他们并没能撕 开浓雾/他们一次次把 手臂伸出身体之外/他 们不断地划,不断地划/ 他们满载着雾/他们的 身体也是雾做的/他们 的脸是雾,他们的眼睛 是雾/他们的心何曾不 是白茫茫的/他们不断 地划,不断地划/他们一 次次将白色的枯骨举过 头顶/又一次次探向水 之深处。"如此的诗是静 如树叶沉浸在空气和光 线还有暴雨里,明暗动 静的部分唯有感受得 知。

> 在深圳这座繁忙的 城市,每个人都好似固 定了行为的轨迹。在出 租屋看见散落开去的灯 光,知道一夜又深了。 读一首泉子的诗,终于 觉得可以安静面对每日 的时间。美好萌生,可 期盼的一切仍在前面。

> 深圳于我并不是故 乡。走上城市的路,我 常有孤舟独行的臆想。 抑或这是某句留给我记 忆的歌词罢。在完成当

日工作,无雨的夜晚我 会选择夜跑。沉默的路 并非空洞的,汗水带出 热气流动,会放松一天 的疲惫。跑在路面上, 便是踏上了现实的城 市。深圳的变化是骤然 的,气候的变化亦是如 此,风和雨在晴日里会 突然而来。

我感受读泉子诗亦 需要现实的生活。泉子 诗中会有很多人或事, 他用叙述联系了截断的 部分,每一首诗里都有 肯定的话语。读泉子的 诗无需辩论,他将答案 放置在句子里,不容置 疑地选择了安静的句 式,却是最激烈的肯 定。如同深圳的城市风 光,明媚阳光里难见遥 远的天际。

泉子有首诗《多么 孤独啊》:"多么孤独啊/ 一个人从人世间走过/ 他留下的/是被别的眼 睛忽视的/是被别的耳 朵拒绝的/是被别的嘴 唇/没有说出的"。突然 感觉有如我在挤地铁的 时间,就曾有这样深刻 的被遗弃之感。

和泉子诗句联系在 一起的,是在一日之夜 色里,千里之外的故乡。

这样的诗有千斤顶 般支撑的力量。我亦如 泉子生长在江南,那里 被称作徽文化之乡,泉 子叹"江南之所以成为 江南/是因王羲之、谢灵 运/是因白居易、苏东 坡/是因黄公望、倪云 林/是 因 董 其 昌/因 四 王、四僧/因黄宾虹/因 朱熹与王阳明/因你的 毅然决然/以及那孤绝 中的/一往深情。"我亦 感知如是。

于泉子诗的深沉而 语,我只坦然读见自己 的浮浅。泉子诗中无枯 寂,每一行都可感受热 诚的追问,亦有对生活 下去的真切期许。在深 圳,时时与友人弹琴玩 乐,有时也会相邀去品 尝美食,然而,我知道快 乐是需要感受的。寂寞 独自在路上的时间,每 每望见路灯照亮、拉长 身影,我会记起泉子的 低吟:"保俶塔从来不是 被看见的/而是我是否 有足够的力量将它再一 次从我心中取出,并将 它重新放置到这青山缓 慢地流淌中去。"

其实无所谓因为所 以,正如太多理由反而 显得牵强。我今日看见 道旁戛然锯断的高大的 景观树。断了,一截截

和凌乱的树叶堆在混乱 里,就如此结束在它们 曾生活的时光里。此 刻,我想诗是重要的,仿 似泉子曾道:"还有怎样 的爱恨是不可以释怀 的?/当我们从宇宙的 至深处获得了一次崭新 的凝望/或俯视。"

每一个此刻亦是彼 刻。我喜欢他的诗句, 如"这座三十年前为你 所初见/而又一直熟视 无睹的山/突然间让你 泪流满面/并非物是人 非,/抑或青山不老/而 是你知道/你知道了/一 个人去寻找/去倾听/并 去成为那个最初的自 己/是多么的艰难!"

山水是生活的风 景。我长大的屯溪有条 河流穿城,城的周围有 青山环抱。出门见山, 绿意和清幽的感受随时 都能被记忆唤起。"对一 个冒冒失失的年轻人的 接纳/在历经多少的寒 暑之后/也终于被证实 是对的",这能反复读的 泉子之诗,亦是我在深 圳的每一天,感受到的 持久的真切。

亦会在弹琴时刻, 蓦地思想起泉子诗里的 节奏。他字句里含有的 缓缓而不做作,并能自 由延续的节拍,犹如变 化的延伸的可以组合的 旋律。"你从山脚拾级而 上,在山脊上穿行/直到 一条新的下山之路在你 的脚下显现/直到你成 为浓翳的树冠上/最新 溢出的一片叶子/直到 一个季节获得更新的时 间/直到你听见了大地 的无言/直到你终于理 解山水自有伟大的教 诲/而时间的循环往复/ 仿佛雀鸟在丛林深处的 啼鸣。"如自然而然的音 符,我想泉子诗是可以 轻声唱出的。

空洞地度过许多的 日子,时间亦是一首被 弹奏的乐曲。对一个人 在外地的生存,父母常 问将来可要回屯溪。孤 寂是漂泊的伴生品,然 而我试想,每一步走出 的脚印,轻重与彷徨是 自己都能明白的。我想 泉子的许多诗,不是为 了朗诵去感受,而是在 一次简单的音乐练习 里,在弹琴的吟唱中联 想的,"依然年轻的太虚 大师/那张大智若愚/而 尚未繁华落尽的面容/ 此刻,他/或是他们会在 哪里?"





手捧许倬云著、冯俊文执笔的 《往里走,安顿自己》,心里渐渐长 出一份安乐的幸福。许先生说, "即使是清贫的生活,也有直接、现 实的快乐",于我而言,忙中偷闲读 些好书,就是最直接又现实的快

读书,是我心之所安的方式,也 是精神滋养最便捷的源头。《往里 走,安顿自己》,像好厨师做的一道 好菜,令人在唇齿留香间倍感慰 藉,字里行间,满是一位九旬老者 对世界的通透洞察。

这位 1930 年 9 月出生于厦门 鼓浪屿的史学大家,已在2025年8 月离开人世。翻着书,我眼前浮现 的,依然是坐在《十三邀》节目主持 人许知远对面的许倬云先生,精神 健旺,思维敏捷,正将他一生的敏 悟款款道来。他谈世界格局,谈史 学故事,谈现实问题,谈人生经历, 也谈困惑质疑,那是跨越时空的对 话,是长者对后人的指引与点悟。 他的研究与思考,使镜头前静静聆 听的我,备受鼓舞,深受启发。于 是,我找来他的书阅读,《往里走, 安顿自己》便是其中之一。

最先触动我的,是先生对"我们 为什么读书"的解答。当下,确实 有太多人,将读书与权钱名利过度 捆绑,仿佛书本只是通往世俗成功 的梯子,可先生却说,"读书是为了 获得一种判断世界的能力,过有力 量的生活。"借由过去的经验,解读 当下的困惑,看懂环境,识别规律, 才有丰富与坚定的内心,超越未知 与迷茫。而这些识见与能力,需要 在知识的海洋中汲取充分的资讯, 在审慎行事中获得提炼与转化的经 验。读书,是历练一个人的"主心 骨",有了内心的定力,好比拥有了 "定盘星",人就不易在风浪中翻

船,也不会在纷乱时随波逐流。 其实,中学时代,我并不喜欢历 史课,总为背不全年份与事件而焦 虑,从未想过从秦汉的制度演进里 看治理的逻辑,从唐宋的文化交融 中品文明的包容。现在才体悟到, 上历史课并不只为考试! 书本,不 是孤立的文字堆砌,历史,帮我们 拨开迷雾。借鉴古人应对动荡的智 慧,就知道今日生活里的取舍;纵 观历史文明的兴衰,就能理解当下 世界的多元。读书的真正价值,是 让我们跳出眼前的琐碎,用更辽阔 的视角看清世界的脉络!可惜,少 不更事的我,错过了"历史"这片有 趣的丛林。

书中对"往里走"的诠释,像是 为我量身定做。先生说,"往里走" 不是逃避外界,而是在看到事物变 化时,先觉察它对自身的影响,找 出并体会最对应的部分,去反思自 身是否有过分之处,警惕是否面临 潜藏的危机。渐悟,抑或顿悟,都 是捕捉与矫正自己的机会。

想起担任班主任期间,我也曾 经历许多艰难。家长的质疑,学生 的叛逆,学校的要求,搅得我心神 不宁,总觉得,是外界的混乱让我 疲惫不堪,后来,也是试着像先生 说的那样——往里走,探索自己,才 慢慢看清,外在世界只是我内心世 界的投影!有时,是自己把对完美 班级的期待强加给了学生,有时是 过度承担责任越过了边界,有时是 忽略了自身极限却苛求事事周全。 当我开始梳理这些内在纠结,学着 稳定好自己的情绪、接纳不完美 时,原本杂乱的外在,竟也渐渐变 得有序起来。"往里走"的本质,是 与自己对话,把向外追逐的目光收 回,做自我内心建设。正如先生所 说:"每个人都有抓不到的云,都有 做不到的梦。"

先生对"天下国家"与"自然"的 思考,也让我看到一位学者的格 局。他说,天下国家的意识,核心 在"容纳"而非"征服"。面对科技 高速发展、自然被置于配角的现 状,他提醒,要找回"大宇宙观 点"——人类从不是世界的主宰,自 然才是承载一切的根本。是啊,走 进山林, 听风吹过树叶的声响, 看 阳光透过缝隙斑驳洒落,烦恼顿 消! 无论人工智能如何运转,都必 须由人类"喂养",给出什么资料与 问题,都依赖人类自身的智慧。而 人类自身的意义,在于精神境界的 不断提升,让科技的长处弥补人类 智力的不足,而不是让它成为"脱 缰之马"。先生希望,人类与自然 相融,持有"容纳"的胸怀——对不 同观点的包容,对他国文化的尊 重,对自然万物的敬畏,这些是人 类文明最珍贵的底色。

合上书,最令我敬佩的,还是许 倬云先生的人生态度,他的真实人 生,才是他最好的创作! 他身有残 疾,却从不抱怨命运,也不曾妄自 菲薄,他尽己所能,钻研世界这部 大书,在漫长岁月中持续思考与深 耕。他用一生证明,真正的强大, 是在困境中不放弃成长,真正的智 慧,是历经苦难后依然保持对世界 的善意与学习的热情。年过八十, 他出版新作八本,年过九旬,他仍 认为自己还没有定型,随时准备用 新的思考方式去处理新问题。他让 我明白,无论身处哪个阶段,都可 以用思考丰盈内心,用行动传递价

《往里走,安顿自己》,不是一本 教我们如何成功的书,而是一本教 我们如何生活的书。在这个充满不 确定性的世界里,最可靠的安全 感,从来不是外界给予的,而是从 自己内心长出来的。愿我们都能带 着先生的智慧,常"往里走",在变 动不居的世界里,守住自己的节 奏,安顿好自己。

本版投稿邮箱:xsbqnyy123@qq.com

文/陈幼芬

地址: 萧山区道源路188号 征订服务热线:83523999